

# 毫不放松防反弹

8日,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。在此前后,市内交通、商业、景区、门诊等陆续有序恢复,“冰冻”已久的城市不断焕发生机。但解除通道管控不等于解除疫情防控,在巩固前一阶段成果同时,要毫不放松防反弹,咬紧牙关再出发,确保彻底打赢湖北保卫战、武汉保卫战。

当前,要清醒地看到,湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重,其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在。

作为疫情防控主战场,虽然武

汉13个城区中低风险区已增至12个,但全市整体仍为中风险,特别是“重大突发公共卫生事件一级响应”仍未解除。在“有序放”的过程中,要“确保稳”,做到毫不松懈,各项防控措施仍要慎之又慎、细之又细、实之又实。

必须重申的是,当前阶段,“解封”不代表“解防”,零增长不代表零风险,打开城门不代表打开家门。防控工作决不能放松,要重点做好人员密集场所防控工作,制定具体的标准和实施方案,加强体温检测、环境消杀等日常防护工作,提升群众科学防护意识,严防人员流动和

聚集增加带来疫情反弹风险。

思想不能松懈,措施不能松动。按照中央的要求,要慎终如始、一鼓作气,巩固疫情防控取得的重要阶段性成果。当前,湖北省和武汉市要继续集中力量做好重症病例科学精准救治,及时做好出院患者随访和复查工作。

社区仍然是外防输入、内防反弹的重要防线。要优化社区管控措施,筑牢社区防控安全屏障。要继续实行严格的小区出入管理,对进出小区的所有人员继续实行身份必问、信息必录、温度必测、口罩必戴的“四必”要求。抓好无症状感染者

精准防控,把疫情防控网扎得更密更牢,堵住所有可能导致疫情反弹的漏洞。

交通部门、边境口岸、工矿企业、商超景区等人员密集场所,要在前一段防控的基础上,适应新形势新要求,进一步健全和完善疫情防控预案,统筹和优化防控力量,强化和落实主体责任,做好卫生检疫、防疫物资、医护人员、隔离条件等方面工作准备,掌握好节奏,把握好力度,做到人员流动有序、复工复产有力,绝不能出现任何漏洞。

疫情是一场磨难,更是一场考验。不到最后,绝不能轻言胜利,绝不能放松警惕。新华社武汉4月9日电

## 坚守社区防线,再立战“疫”新功

新华微评

“我向你们致以诚挚的慰问!”近日,习近平总书记给武汉市东湖新城社区全体社区工作者回信,为城乡广大社区工作者的抗疫表现点赞,勉励大家再立新功。

在这场前所未有的疫情防控斗

争中,全国400多万名社区工作者坚守一线,在65万个城乡社区辛勤工作,为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献。在疫情防控常态化新形势下,社区仍然是外防输入、内防反弹的重要防线,须臾不可松懈。抓细抓实各项工作,用心用情为群众服务,广大社区工作者重任在肩,面临新的进发……

## 疫情不是“人去楼空”的挡箭牌

锐角

钱凤伟

家住北京市海淀区的吴女士最近颇为糟心,春节前她刚在小区楼下某洗衣店充值1000元预付卡,仅使用过一次。但几天前,她突然发现那家店已“人去楼空”,自己却从未收到任何告知信息。(4月9日《经济日报》)

预付卡引发的消费纠纷早已成为一大热点。预付费会员卡因为能提供更多优惠和增值服务,已成为现代生活中很多商家的营销手段,以至于普通市民手里的会员卡越来越多。但以优惠捆绑的预消费,背后存在很大的消费风险。值得注意的是,受新冠肺炎疫情影响,部分商家尤其是个体经营者现金流吃紧,预付卡引发的消费纠纷更加突出。

如果商家经营不善而导致“人去楼空”、消费者“退款无门”,则要承担相应的法律责任,如果因“不能预见、不能避免、不能克服的原因导致不可抗力致其违约”,比如受目前

新冠肺炎疫情影响而出现经营困难难以以为继,也应该与消费者协商解决,而不是突然“人去楼空”,这也有借疫情蓄意吞掉预付款之嫌,这也是长期以来预付卡消费风险存在的主要原因。

其实,预付消费的混乱和失序由来已久,这在很大程度上是因为相关部门对于预付卡发售并无具体明确的规定,商务部虽然在2012年出台了《单用途商业预付卡管理办法(试行)》,但这仅仅是部门规章,并不足以作为执法依据,这既让不法商户有空子可钻,也增加了监管的难度。事实上,现在不少地方正在积极推进预付卡立法,引入行政机关进行适度监管,旨在地方性法规层面填补这一领域的空缺,将“预付卡”纳入法治的轨道。

立法规范“预付消费”,将促使预付卡的发售和使用规范有序,也将使执法管理有章可循。当然,“预付消费”步入规范化、法治化轨道,不仅需要立法护航,更需要监管给力,唯如此,“预付卡”的规定才能落到实处,“人去楼空”乱象,才能从根本上得到遏制,诸如新冠肺炎疫情也就不能成为“人去楼空”的挡箭牌。

## 扣工资发消费券是念歪了经

新视线

毛建国

近日,湖南怀化出台了一个通知,要求从包括教师在内的所有公务人员工资中扣除促进消费款,标准不一,比如,绩效工资2600元的扣取2000元,绩效工资为2350元的扣取1500元。怀化市财政局一名工作人员表示,消费款并非上缴,而是仍由个人使用,指定用于消费。另有该局工作人员称,财政局正与市政府研究具体解决办法。(4月9日《新京报》)

对于怀化扣教师工资当促进消费款,很多网友认为,这是在以权力干涉权利,透支政府的公信力。当前,消费券成了热词,各地在保证疫情防控的前提下加快复工复产。而发放消费券对当地复工消费具有一定的拉动效应,有利于重新恢复经济社会活力。这种思路是正确的,在很多地方也起到了一定效果。而

怀化却把好经念歪了。

站在扩大消费的角度,发放消费券起到一定作用,但不能无限放大。在扩大消费的各种措施中,增加收入,繁荣经济,更具有根本性。复工就是稳就业,复产就是稳经济,这也是当前各地全力推动复工复产的原因所在。没有经济社会繁荣这个根,没有复工复产这个本,仅靠消费券,是拉动不了消费增长、促进不了经济发展。

与其它地方财政掏钱不同,怀化采取的做法是扣工资。《劳动法》明确规定,工资应以货币形式按月支付给劳动者本人,不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。怀化这样做已涉嫌违法了。

扩大消费促进经济增长,是一件十分复杂的事情,对于政府来说,最重要的就是用真心动真情使真劲出真功,不能有任何形式主义,来不得半点侥幸,搞不得半点投机。尤其是当前疫情防控取得阶段性重要成果的情况下,更要有实打实的作风,拿出硬碰硬的干劲,动脑筋找出路,俯下身子抓落实,真正把经济搞好搞活。

## 黑名单制度不足以震慑网络违规行为

4月7日,中国娱乐行业协会官网公布第五批主播黑名单公告,共58名。其中,54名主播涉嫌从事违法违规活动,4名电子竞技职业选手涉嫌从事违法违规活动。被列入黑名单的主播将在行业内禁止注册和直播,封禁期限5年。(中国网4月8日)

网络主播,是网络时代的必然产物。一些人用手机录制一些低俗、暴力、色情、封建迷信等内容的视频在网络平台推送,以供网民观看,有的违反科学规律,有的传播小道消息,有的诋毁英雄形象……还有一些主播进行网络带货,其货物来源不明、以次充好,赚了金钱,却丢了人格。许多网络直播平台唯众取宠、媚俗低下、道德败坏,突破了道德底线,给社会造成了严重的不良影响。

这种原因的形成,除网络主播自身因素外,网络平台难辞其咎。网络平台为了自身利益,放低门槛,导致鱼龙混杂,泥沙俱下,放任主播们为吸引粉丝而制造焦点话题,以达到获取经济利益的目的。一旦出现违规行为,网络主播除受到舆论谴责外,最

多是部分停权、封号等处理,而这些被处理的主播又可以“打一枪换一个地方”,换个“马甲”在另一个直播平台“登堂入室”,根本不足以形成有效震慑。而监管部门往往是直播平台出现了引起社会公众强烈不满的大事件的情况下才会介入调查,

对违法违规的涉事平台处罚手段仅仅是限期整改、约谈等,这种隔靴搔痒的处理方式,对唯利是图的直播平台来说,功效不大。

黑名单制度不是不可以,在一定时间内禁止涉事者注册直播也不是不可以,但最根本的问题是要从

法律层面和经济层面进行强有力的双重处罚,如果不采取伤筋动骨的手段予以严惩,则很难杜绝这种现象死灰复燃。

点评:高飞  
漫画:赵耀中



## 致敬医护人员应在生命中的每一天

观点聚焦

何勇

今年4月7日是第71个世界卫生日,世界卫生组织将今年卫生日的主题确定为“支持护士和助产士”,我国今年世界卫生日的宣传主题为“致敬医护,共抗疫情”。在驰援湖北和武汉的医疗队人员中,近7成是护士。(4月8日《北京日报》)

我国今年世界卫生日的宣传主题为“致敬医护,共抗疫情”,这

个主题非常应景,特别符合当下的社会氛围。新冠肺炎疫情发生以来,广大医护人员出于救死扶伤的职业精神与植根人性的善良本能走向抗疫一线,4.26万名白衣天使勇赴荆楚,各地医务工作者同心聚力,不顾危险,不辞劳苦,不畏艰辛,化身对抗病魔的“白色长城”,立下战“疫”头功。

这场突如其来的疫情,在客观上给全社会上了一堂生动的尊医爱教教育课。经历过这场疫情灾难的洗礼,人们普遍更懂得生命的宝贵,更深层次的理解医护人员的伟大和医者仁心,更明白医者就是生命的“摆渡人”,善待医护人员,就是善待生命,尊重医护人员,就是尊重生命。全社

会对新时代“最可爱的人”也表现出了前所未有的尊重和关爱,全国很多景区、民宿、酒店对医护人员及其亲属实行免门票、免费住房优惠,很多餐饮企业为医护人员免费送餐,各级政府出台关爱医护人员的暖心政策,各省以高规格“花式接待”迎接凯旋返乡的援鄂医护人员……

然而,战“疫”终究是暂时的,疫情结束后,聚焦医护人员的镜头将越来越少,他们可能不再上热搜、可能不再上头条,他们战“疫”中涌现出来的英雄事迹也只会存留于历史和人们的心灵深处。

人们的仁心仁术,不能在战时被高高举起,在平时被轻轻放下。

我们对医者充满温情的尊重和关爱不能只在发生疫情的“战时”状态,而应是一个新的开始、好的开始,应成为一种社会常态。一方面,那些平时对医护人员就该有的尊重和关爱措施,应当以制度化形式保留下来。另一方面,国家需要继续深化医疗卫生体制改革,增强公立医疗机构公益性,更加合理有效配置医疗资源,促进社会公平,和谐医患关系。唯有如此,才能增强医护职业吸引力,让医生成为令人羡慕的职业,吸引优秀青年报考医学专业和选择从医,更好地守护人民的身体健康。总之,致敬医护不只在“战时”的今天,还应在今后生命中的每一天。

## 用地公告

因建设斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目的需要,按照《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《广东省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》《珠海经济特区土地管理条例》等法律法规,现就上述建设项目发布用地公告,有关事项公告如下:

一、上述国有土地位于珠海市斗门区白蕉镇,现对该324834.29平方米土地发布用地公告,用地范围详见附图。

二、收回国有建设用地的补偿

(一)对于国有出让土地的补偿,采取货币补偿方式。按对应批准使用功能进行协商补偿,由珠海市自然资源局按程序收回。如协商不成,委托评估机构进行评估,以评估价格作为货币补偿的依据,补偿费归权利人所有。

(二)对收回国有划拨土地的,对具有合法产权的建筑物进行评估,以评估价格作为货币补偿的依据,土地由珠海市自然资源局按程序无偿收回。

三、完善用地手续的土地补偿标准参照广东省国土资源厅《广东省国土资源厅关于印发广东省征地补偿保护标准(2016年修订调整)的通知》(粤国土资规字〔2016〕1号)规定的标准执行。

四、青苗及地上附着物(含临时设施)补偿标准按《珠海市人民政府关于印发珠海市征收(征用)土地青苗及地上附着物补偿办法的通知》(珠府〔2018〕43号)规定的标准执行。

五、项目建设用地范围的各用地单位或其他权利人,应当在本公告发布之日起三十日内,配合白蕉镇政府办理地上青苗及附着物补偿登记手续,逾期不登记的,其补偿内容以白蕉镇政府经公证的调查结果为准。

六、公告发布之日公证部门对建设项目用地范围内的土地青苗及地上附着物的现状进行数码实景录像和拍照,作为计算登记补偿的依据。自公告发布之日起,任何单位和个人不得擅自改变原地貌,不得再进行种植、养殖和新建建筑物、构筑物,所进行的新栽新种、新搭建和新添附的其他一切地上青苗及附着物等均不予补偿,所造成的损失自行承担。

七、详细用地范围、位置、坐标请在本公告发布之日起三十日内到以下任一单位查询:

(一)珠海市斗门区白蕉镇征地拆迁安置办,地址:珠

海市斗门区272省道旁,联系电话:0756-2786700。

(二)斗门区生态产业园管理委员会,地址:珠海市斗门区莲洲镇大沙农场,联系电话:0756-559000。

(三)珠海市斗门区征地和房屋征收管理办公室,地址:珠海市斗门区白藤街道湖滨二区12号,联系电话:0756-2789450。

特此公告。  
附件:用地范围图  
珠海市斗门区人民政府  
2020年4月9日

斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目用地范围图



## 斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目征地预公告

因建设斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目的需要,按照《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《广东省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》《征收土地公告办法》《珠海经济特区土地管理条例》《珠海市人民政府关于委托组织实施征收土地工作的规定》《斗门区土地征收管理实施办法(暂行)》等法律法规的规定,现就上述建设项目征收土地发布预公告,公告有效期为一年。征收土地补偿有关事项公告如下:

一、珠海市人民政府决定对斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目用地范围内涉及的土地和青苗及地上附着物进行现场调查,丈量确认。

二、斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目涉及集体土地面积95677.31平方米(其中建设用地40344.26平方米,农用地54106.95平方米,未利用地1226.11平方米),征地范围详见附图和现场界桩。

三、征收土地补偿费和安置补助费标准:  
(一)征收集体土地补偿费和安置补助费标准暂按广东省国土资源厅《关于印发广东省征地补偿保护标准(2016年修订调整)的通知》规定的标准执行,待珠海市区片综合地价公布后,再按新的补偿标准落实补偿差额。

(二)地上青苗及附着物(含临时设施)补偿标准按《珠海市人民政府关于征收(征用)土地青苗及地上附着物补偿办法的通知》(珠府〔2018〕43号)规定的标准执行。

四、被征地农民社保安排  
被征地农民养老保障金的计提及发放按粤府办〔2010〕41号及珠人社〔2011〕146号文执行。

五、项目建设用地范围的各被征收用地单位、集体经济组织或其他权利人,应当在本公告发布之日起三十日内,配合白蕉镇政府办理地上建筑物、构筑物、青苗及附着物补偿登记手续,逾期不登记的,其补偿内容以白蕉镇政府的调查结果为准。

六、公告发布之日公证部门对建设项目用地范围内的地貌以及涉及的建筑物、构筑物及其他附属设施和地上青苗及附着物的现状进行数码实景录像和拍照,作为计算登记补偿的依据。自公告发布之日起,任何单位和个人不得擅自改变原地貌,不得再进行种植、养殖和新建建筑物、构筑物,所进行的新栽新种、新搭建和新添附的其他一切地上青苗及附着物等均不予补偿,所造成的损失自行承担。

七、详细征收土地范围、位置、坐标可到以下单位查询:

白蕉镇征地拆迁安置办,地址:珠海市斗门区272省道旁,联系电话:0756-2786700。

斗门区生态产业园管理委员会,地址:珠海市斗门区莲洲镇大沙农场,联系电话:0756-559000。

斗门区征收办,地址:斗门区白藤街道湖滨二区12号,联系电话:0756-2789450。

珠海市人民政府  
2020年4月9日

斗门智能制造产业园新港大道(G228-斗门港大道)道路工程项目征地范围图

